

ІЗВѢСТІЯ

№

ІМПЕРАТОРСКОЙ

АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ КОММІССІИ.

Прибавленіе къ выпуску 42-му.

(Хроника и библіографія, вып. 20).



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія Главнаго Управлінія Удѣловъ, Моховая, 40.

1911.

## ОГЛАВЛЕНИЕ.

	стр.
Археологическая хроника (за 1-ю пол. 1911 года).	
I. Деятельность ученыхъ учреждений и обществъ . . . . .	1— 84
II. Музеи и архивы . . . . .	84— 98
III. Свѣнѣнія объ археологическихъ изслѣдованіяхъ, памятникахъ древности, кладахъ и находкахъ . . . . .	98—136
IV. Библіографія . . . . .	136—145
V. Разныя извѣстія . . . . .	145—152
A. M. Ильинъ. Ростовскій на Дону Городской Музей . . . .	153—160
Обзоръ повременныхъ изданій, выходящихъ въ Россіи, за 1-ю половину 1911 года . . . . .	161—174
Новые книги историко-археологического содержанія, вышед- шія въ Россіи за первую половину 1911 года. . . . .	175—187



лямъ общества и до сихъ поръ остаюція ие использованными. Государственная казна въ этихъ капиталахъ не нуждается и легко можетъ ихъ предоставить на предметъ защиты и сохраненія старинныхъ мечетей. Къ этой мысли общество отнеслось сочувственно и рѣшило павести справки въ подлежащемъ министерствѣ и затѣмъ возбудить соотвѣтствующее ходатайство. Какъ мы слышали, справки уже наведены и дѣлу дань дальнѣйшій ходъ.

*Въ Мирѣ Мусульманства* 3 апр., № 1.

29-го апрѣля въ обществѣ состоялись два интересныхъ доклада—П. Е. Макаренка и Н. К. Рериха, взаимно какъ бы дополнявши другъ друга. П. Е. Макаренко рассказалъ о результатахъ раскопокъ, производившихся осенью 1910 года въ Новгородѣ на средства, пожертвованія княгиней М. К. Тенишевой и военно-историческимъ обществомъ. На экранѣ прошелъ рядъ свѣтовыхъ картинъ, какъ съ современныхъ фотографій, снятыхъ во время раскопокъ, такъ и со старинныхъ гравюръ и фотографій. Вотъ старинная гравюра Захарова, сопровождавшаго въ путешествіяхъ по Россіи Екатерину Великую, изображающая стѣны палатъ Меншикова, отъ которыхъ теперь и слѣда не осталось, вотъ тоже со старинной гравюры и тоже нынѣ не существующій мостъ черезъ Волховъ, наведенный Аристотелемъ Фіоравенти для стоявшаго на Рюриковомъ Городище Ивана Грознаго. Раскопки и начались именно съ Рюрикова Городища. Здѣсь долгое время жили новгородскіе князья со своими семьями, и княжеские терема долго здѣсь существовали. Вѣроятно, дворецъ на Городище, подаренный Петромъ I Меншикову, и былъ однимъ изъ старыхъ великолѣпійскихъ теремовъ. По изслѣдованіи бугра, дѣйствительно, нашли основаніе небольшой деревянной сгорѣвшей церкви. Изъ древнихъ церквей теперь сохранилась только одна Благовѣщенская, построенная въ 1099 году Мстиславомъ Великимъ, сыномъ Мономаха. По сохранившемуся плану Городища 1780 г. видно, что съ той поры Волховъ оторвалъ около 12 саженей высокаго берега. Поэтому большинство зданій и предметовъ или унесены теченіемъ, или покоятся подъ водой. Переиди, затѣмъ, въ новгородскій кремль, изслѣдователи избрали для длинной траншеи мѣсто между Кукуемъ и Княжей башней. Ниже наноснаго огороднаго слоя, очень близко отъ поверхности земли, уже начали показываться мелкие обломки всякихъ строительныхъ материаловъ. Ниже второго аршина попадались деревянные срубы; направлениемъ на Кукуй обнаружился длинный помостъ изъ тесаныхъ бревенъ, который сначала приняли за улицу, но при ближайшемъ разсмотрѣніи пришли къ заключенію, что это полъ избы, такъ какъ никакихъ стѣдовъкопать или колесъ не было видно. Попадается какой-то маленький квадратный срубикъ въ полтора аршина всего ширины. Попадаются гребни, ложка иглы, ножи, кадушки и даже... сапоги. Такъ слой за слоемъ, наконецъ, на 7 аршинъ изслѣдователи добрались до материка. Разрѣзъ траншеи представлялъ чрезвычайно любопытную картину многовѣко- выхъ культурныхъ напластованій. Древній Новгородъ невредимо сохранился до нашего времени. Но тутъ пришлося прекратить работы, такъ какъ средства иссякли. Это досадное препятствіе и натолкнуло другого докладчика и участника новгородскихъ раскопокъ Н. К. Рериха на мысль о необходимости болѣе твердой материальной почвы, безъ которой успѣшная дѣятельность невозможна, и въ своемъ сообщеніи онъ предлагалъ обществу организовать или всероссійскую подписку, или, испросивъ соотвѣтствующее правительственное разрѣшеніе, объявить всероссійскую лотерею. Предложеніе принято сочувственно, но, въ виду конца сезона, осуществленіе рѣшено отложить до осени. Пока же доклады Н. К. Рериха и П. Е. Макаренка будутъ отпечатаны въ возможно большомъ количествѣ экземпляровъ и разосланы по всей Россіи: въ учебныя заведенія, археологической комиссіи и всѣ вообще культурныя

учрежденія, чтобы пробудить въ населеніи вниманіе и интересъ къ дѣятельности и цѣлямъ общества и подготовить, такимъ образомъ, почву для будущаго.

*Спб. Вѣд. 1 мая, № 96.*

Н. К. Рерихъ прочиталъ докладъ на тему: «Средство къ поискамъ древней Руси». Докладъ этотъ былъ прочитанъ на состоявшемся недавно всероссийскомъ съездѣ зодчихъ, где онъ вызывалъ оживленныя пренія. Сущность доклада сводится къ слѣдующему. Необходимо подумать о средствахъ для сохраненія старины. Теоретическая изслѣдованія и добрыя пожеланія мало помогаютъ въ этомъ отношеніи. Пока занимаются такими «дѣлами», цѣнныя коллекціи уходятъ за границу, рушатся старинныя церкви, стѣны и мечети, безслѣдно исчезаютъ замѣчательные памятники старины. Слѣдуетъ создать фондъ древней Руси, который служилъ бы источникомъ расходовъ по сохраненію и отысканію древнихъ памятниковъ. Въ цѣляхъ созданія такого фонда должны объединиться всѣ художественные, историческая, археологическая и другія общества. Средства же можно получить путемъ всероссийской подписки, всероссийского однодневного церковнаго сбора и всероссийской лотереи.

Собрание отнеслось къ докладу сочувственно. Было указано, что церковный сборъ могъ бы дать около 50 тыс. руб. Сомнительно только, разрѣшить ли синодъ такой сборъ. Кроме того, синодъ, вѣроятно, пожелаетъ, чтобы полученные такимъ путемъ деньги поступили въ пользу епархиальныхъ обществъ. Можно далѣе сомнѣваться, разрѣшить ли министерство финансовъ частному обществу устроить всероссийскую лотерею. Тѣмъ не менѣе совѣтъ общества защиты и сохраненія въ Россіи памятниковъ искусства и старины согласился принять мѣры къ тому, чтобы осуществить предложенія Н. К. Рериха. Въ цѣляхъ агитации и пропаганды идеи фонда древней Руси, совѣтъ общества предполагаетъ отпечатать докладъ Н. К. Рериха и распространить его по всей Россіи.

Въ началѣ засѣданія Н. К. Рерихъ произнесъ краткую рѣчь, посвященную памяти скончавшагося недавно въ Псковѣ П. М. Плюшкина. П. М. потратилъ 45 лѣтъ своей жизни на собраніе выдающихся коллекцій русской старины. Коллекціи покойнаго представляютъ большую научную цѣнность. Передъ смертью П. М. выразилъ пожеланіе, чтобы его коллекціи по возможности остались въ Россіи. Н. К. Рерихъ предложилъ совѣту общества принять мѣры къ осуществлению воли покойнаго. Память П. М. Плюшкина собраніе почтило вставаніемъ.

*Рѣчь 3 мая, № 119; ср. Нов. Вр. 5 мая, № 12622; Рѣчь 29 апр., № 115 и 8 мая, № 134.*

Въ послѣднемъ засѣданіи совѣта общества постановлено образовать комиссию по регистраціи памятниковъ искусства Спб. губ. Въ составъ комиссій избраны: предсѣдателемъ—петербургскій губернаторъ гр. Адлербергъ и членами: бар. Н. Н. Врангель, кн. А. В. Оболенскій, А. А. Карелинъ, П. М. Рѣзвый, Н. К. фонъ-Эссенъ и гр. Б. Г. Бергъ. Комиссіи поручено выяснить, какія находятся въ Петербургской губ. собранія искусства, коллекціи, памятники, старинныя иконы и другіе рѣдкіе предметы. Комиссія разослѣтъ анкетные листки въ уѣздныя управы, церковные приходы, а также помѣщикамъ. Въ тѣ мѣстности, где хранятся известныя собранія искусства, специально будутъ командированы члены комиссіи. Результаты комиссіи будутъ опубликованы въ видѣ отдельной монографіи.

*Спб. Вѣд. 15 мая, № 107.*